

A mediodía de hoy ha oído el Mundo la voz augusta del Sumo Pontífice de Roma, «maestro infalible en las cosas tocantes a la fe y buenas costumbres cuando enseña a la Iglesia Universal», ejerciendo el altísimo magisterio de su santo vicariato. Con emoción de hijos fieles hemos seguido las angustias que oprimen el pecho del Santo Padre, participando de ellas, y hemos recordado el vacío que hallaron sus palabras sapientísimas y prudentes también en grado sumo en las conciencias de aquellos dirigentes que debieran haberlas recogido para proporcionar al Mundo el bienestar que su ambición le arrebatara.

Puede afirmarse, dice el corresponsal de la agencia EFE en Roma, que siempre que el Santo Padre se ha dirigido a todas las naciones, su voz, de acento dolorido por los horrores de esta gran tragedia de la Humanidad y, sobre todo, por la incompreensión que sus advertencias encontrarán en los oídos de los hombres que dirigen los pueblos, no ha tenido el eco práctico que debía esperarse; pero también puede asegurarse que el mundo entero escuchó sus palabras con emoción, interés, ansiedad y devoción, porque supo siempre interpretar los sentimientos usáñimes y, a más de eso, aliviar las miserias y tristezas producidas por este sangriento choque entre los pueblos.

Su primer llamamiento al mundo lo lanzó el 3 de marzo de 1939, cuando la guerra estaba incubándose y se podían percibir ya claramente los signos precursoros de grandes batallas. Formuló entonces un llamamiento de concordia y estudio a la necesidad de mantener la paz, con precisión de Dios. Con mayor urgencia todavía y con insistencia aún más apasionada, dirigiéndose a quienes asumían la tremenda responsabilidad de decidir la suerte de las naciones, repitió Su Santidad el mismo llamamiento el 24 de agosto del mismo año, también a través de la radio, una semana antes de que la guerra fuera un doloroso hecho consumado. Inició seguidamente una serie de admirables mensajes de Navidad, en los cuales exhortó continuamente a la concordia y a la paz, y describió las condiciones a que ésta debiera ajustarse si el nuevo orden que todos desean ha de representar algo justo y duradero.

Si en Navidad de 1939 determinó los cinco puntos fundamentales para la pacífica convivencia de los pueblos, en el mensaje del año siguiente, señaló en otros cinco puntos los obstáculos que habrán de vencer y superarse para que esa convivencia pacífica pueda llegar a ser la anhelada realidad; y si en Nochebuena de 1941 aludió a los vicios y defectos que será necesario eliminar si el nuevo orden internacional ha de ajustarse a la ley moral —lo cual es

indispensable para que constituya un orden de verdadera paz—, en Navidad de 1942 señaló como orientación de pueblos la Estrella de Belén, dándonos nuevas enseñanzas en otros cinco puntos.

Los esfuerzos de Su Santidad en pro de la justicia del nuevo orden y para atenuar las calamidades de la guerra han sido muy intensos en el curso de estos cuatro últimos años, como lo demuestra el hecho de que a través de la radio hablara cinco veces en 1939, cuatro en 1940, seis en 1941 y cinco en 1942, o sea veinte veces en total, veinte veces en que el mundo pudo escuchar la elevada palabra del Pontífice romano, que deseaba llamar la atención de todos, y principalmente de quienes tenían más responsabilidad de gobierno, sobre las condiciones de la verdadera paz y acerca de la necesidad de llevar la guerra por caminos menos crueles. Los mensajes más importantes del Santo Padre fueron, sin duda, los de Pascua de 1941, en que reunió toda su actividad anterior y afirmó su propósito de continuar luchando por la justicia y por la paz no con armas de ofensa y sangre, sino con armas del espíritu y de su corazón, y el de la festividad de San Pedro, del mismo año, en que exhortó a todos a tener confianza en Dios, confianza que debe ser tanto más grande cuanto más duras son las pruebas del mundo. En el aniversario de su consagración episcopal hubo de confesar con amargura que en aquel momento no había esperanzas de que llegaran a buen puerto los propósitos de una paz justa y equitativa.

Al recordar todos estos antecedentes es lógico deducir que todos los pueblos hayan escuchado con grandísimo interés la voz augusta y serena del Pontífice.

### La audición del mensaje

A causa de interferencia de ondas la audición del mensaje ha sido dificultosísima, hasta el punto de que la Emisora «Radio Nacional de España» anunció que dificultades de recepción la impedían retransmitir la emisión española de Radio Vaticano.

ha vivido haciendo la guerra en suelo ajeno y que ahora, por primera vez desde hace más de un siglo, ve en sus hogares los resultados de una ofensiva devastadora y fulgurante. No podemos medir las consecuencias de nuestra campaña en el Mediterráneo ni la disminución y debilidad que acusa momentáneamente la guerra submarina, en la cual tienen puestas sus esperanzas los alemanes.

«Lucharemos sin flaquezas durante todo el tiempo que sea necesario»

Sin embargo, estimo que todas las conjeturas sobre cuándo terminará este conflicto son inútiles y perniciosas. No aceptamos esta tarea porque hubiésemos calculado su precio y su duración sino por deber y por sentido del honor. La cumpliremos sin flaquezas ni debilidades durante todo el tiempo que sea necesario, hasta el fin. Este es el camino que la Commonwealth y el Imperio Británico, la gran República de los Estados Unidos, la vasta U. R. S. S., el gran e indomable pueblo chino y todas las naciones unidas seguire-

FRANQUEO CONCERTADO

Año XLVI, Número 13.789

PERIÓDICO DE LA TARDE

Miércoles 1 de septiembre de 1943

Temperaturas extremas de hoy en Avila

Máxima, 33.  
Mínima, 16,8.

(Datos proporcionados por la Estación Meteorológica del Instituto de Enseñanza Media)

## “Las relaciones entre Japón, Alemania e Italia no han sido nunca tan cordiales,,

“Alemania firmísima en posiciones estratégicas de primer orden,,  
“Italia al lado de sus aliados se propone continuar la guerra hasta la victoria” así dice Tokio

### Habla Tokio

nos referíamos en otro de simple ocupación militar. Tal es el sentido de la ordenanza dictada el sábado pasado.

### Mirando a Rusia

Con más fuerza que en los días pasados prosigue la lucha en el Este.

La ofensiva soviética no cede en ninguno de los puntos, y a favor de ella se han producido algunas irrupciones en las líneas de la defensa germana, que resiste, no obstante, con extraordinario vigor. En el Kubán se acusa la tendencia a la reanudación de la actividad, largo tiempo ya paralizada.

Todo ello es la señal evidente de la necesidad imperiosa que siente el Mando ruso de llegar a una decisión que, pese a la ocupación de los lugares donde tuvieron asiento ciudades importantes como Orel, Jarkov y Taganrog, no ha tenido todavía. Acusa también la premura en el plazo pues no se le oculta al Mando soviético que es corto ya el de que dispone para la prosecución de su ofensiva, ya que en un plazo de cuatro semanas las lluvias otoñales, determinando la intransitabilidad del terreno, impondrán la paralización de toda la actividad.

Si en este plazo no se producen acontecimientos que hagan variar la fisonomía de la batalla en el aspecto que desde su iniciación revela, aquélla habrá sido perdida por los soviéticos.

### Firmísima decisión

Dice Berlín: Cuando los alemanes atacaron a los bolcheviques para provocar la batalla preparada por

Stalin se deban perfecta cuenta—según se confirma ahora—de que estos combates habían de ser decisivos para el porvenir.

### Así ha sido

en efecto. Por eso ha podido ocurrir una cosa que parece paradójica, pero que ahora ya se comprenden sus motivos, y es ésta: Cuando aquí se nos daba la noticia de la pérdida de alguna ciudad—Orel, Bielgorod, Jarkov, como más importantes—a la vez de notificásemos con desaliento, era al revés, era precisamente cuando más tranquilidad se aparentaba. ¿Había en esto paradoja? No, por la razón siguiente: Cuando los alemanes cedían una de estas ciudades, es que daban por terminada la batalla en el sector respectivo, batalla que sabemos hoy que acababa de la siguiente forma invariable: los bolcheviques conseguían el resultado máximo que era tomar una ciudad calcinada; los germanos, el máximo, que era desgastar gigantescamente al enemigo.

El esfuerzo germánico, pleno de sacrificios ha sido y es fuerte y pesado. No le queremos disminuir. Bien es verdad que gracias a la superioridad de nuestro Mando, nuestras pérdidas no se pueden ni comparar siquiera a la de los bolcheviques. Se estima aquí por todo el mundo, se trate o no de técnicos militares, que el ejército comunista no romperá ya el frente aique que le opona Europa. Lo importante de la guerra es esto. Para cada europeo esto es lo fundamental. Destruído el comunismo, todo lo demás se nos dará por añadidura.

## Comienzan en Burgos las fiestas del Milenario

### Siete mil camaradas del Frente de Juventudes desfilarán por el Espolón

BURGOS, 31.—Mañana comienzan en esta ciudad las fiestas conmemorativas del milenario de Castilla. El acto inaugural lo constituye el gran concurso hípico organizado por la Real Sociedad Hípica Burgalesa. Dada la afluencia de caballos inscritos para las carreras, éstas darán comienzo antes de lo previsto, es decir, a las cinco de la tarde. Se disputará en primer lugar la prueba de inauguración, con 3.000 pesetas de premio, en la que obligatoriamente han de tomar parte todos los caballos inscritos, y luego se correrá la denominada Nacional, disputándose otra copa y 3.000 pesetas en metálico.

Acto particularmente brillante será la llegada a Burgos de la procesión cívica de 2.000 camaradas del campamento Sancho el Fuerte que desde Navarra se dirigen a pie a Burgos para asistir a las fiestas del milenario. Hoy han entrada ya en término de esta provincia y mañana proseguirán viaje hacia Burgos. Para entonces se habrán congregado en Burgos otros 4.500 muchachos, integrados en centurias, correspondientes a todas las provincias castellanas, las cuales, presididas por el secretario nacional de la Organización, camarada Viñeta, jefes provinciales y consejeros nacionales espe-

rarán al cortejo del campamento Sancho el Fuerte en la plaza del General Primo de Rivera y calle de la Victoria, en rigurosa formación. A su entrada en la ciudad desde Quintanapalla, penúltima etapa del viaje, la caravana hará su entrada llevando al frente al delegado nacional, camarada Eloy. Seguidamente se formará un gran cortejo, integrado por 7.000 camaradas juveniles, que realizarán un brillantísimo desfile por el Espolón, marchando hacia la catedral. Ante la Cruz de los Caídos depositarán una corona de flores y seguidamente se disolverá la formación, marchando los acampados al paso de la Quinta, donde instalarán sus tiendas para permanecer en dicho lugar durante las fiestas del milenario y la celebración del Consejo Nacional.

La Comisión organizadora de las fiestas ha decidido distribuir donativos en metálico y en especie entre las familias más necesitadas de la ciudad. Unas 3.000 personas aproximadamente, inscritas en el padrón de beneficencia, percibirán una ración individual de 500 gramos de aceite, 250 de lentejas, 200 de arroz, 200 de azúcar, 200 de jabón y dos kilos de patatas. Además se repartirán comidas extraordinarias en los centros benéficos de la ciudad. El

## Una “ola,, de calor

MADRID.—Otra vez nos ha cogido la ola de calor. La noche de ayer, de una calma absoluta en que no se movía ni la hoja de un árbol hacía presumir el día de hoy, caluroso en extremo y prometedor de otros más calurosos todavía.

Claro es que peor están en Toledo con 36°, en Ciudad Real con 38°, en Cáceres con 39° y en Badajoz con 40°, porque a todo hay quien gane. Pero bueno es que no nos gustemos mucho de esta subida del termómetro porque a lo mejor—o a lo peor—mañana está más alto.

## Regresa a Madrid el ministro de Marina

El ministro de Marina, almirante Moreno, ha llegado a Madrid procedente de El Ferrol del Caudillo.

## Una gran corrida de toros

MADRID.—Merced a las gestiones de Lalanda, actualmente presidente del Montepío de Toreros, el 16 de septiembre se celebrará una magna corrida en la que torearán los ases Manolete, Ortega y Pepe Luis Vázquez.

## El gran esfuerzo de Alemania en el Este

Ochenta y seis mil kilómetros de líneas telefónicas

BERLIN, 31.—Ochenta y seis mil kilómetros de hilo telefónico y 3.000 kilómetros de cable han sido tendidos por las tropas de transmisiones del Alto Mando alemán en el frente del Este desde el comienzo de la campaña.

Han sido transmitidos doce millones de mensajes por medio de teletipos y han sido facilitadas más de 330.000 comunicaciones telefónicas, sin contar las de las centrales automáticas. Uno de los regimientos de Transmisiones ha actuado en más de 3.600 ocasiones. Las líneas reparadas representan una longitud de 4.104 kilómetros, es decir, la distancia en línea recta de Madrid a Astrakán.

Un regimiento de Transmisiones de una unidad acorazada ha transmitido en un año siete millones y medio de mensajes radiados. En un solo día, una sección de Transmisiones transmitió 210 radios desde el sector de Bielgorod.—EFE.

## Hospital de niños en Berlín



En un hospital de niños instalado recientemente en la capital del Reich se emplean los más modernos aparatos. (Foto «Presamundo»).

generoso rasgo de la Comisión, que representa un desembolso de 100.000 pesetas, ha producido gratísima impresión en las clases humildes de la ciudad.

## Churchill habla desde Quebec

QUEBEC.—El primer ministro británico ha pronunciado su discurso desde la ciudadela.

Empieza elogiando a Canadá por el esfuerzo bélico que hace y expresa el deseo de reunirse con Stalin; ahora se preparará esta entrevista con el dictador soviético mediante conferencias entre los representantes de Rusia, Inglaterra y Estados Unidos. Es partidario del segundo y del tercer frente de guerra para aliviar a los rusos. Dice que los «Balcánicos están ardiendo», anuncia el inminente derrumbamiento de Italia y la lucha contra el Japón, tarea de las más difíciles.

«Alemania ve en sus hogares los resultados de una ofensiva devastadora»

Churchill continuó diciendo: «No podemos medir la fuerza de los golpes que los ejércitos rusos infligen y van a infligir; tampoco podemos calcular, a pesar de saber que es enorme, la destrucción provocada en Alemania por nuestros bombarderos aéreos, ni podemos conocer los efectos de esa bombardeo en un pueblo que durante largo tiempo

mos hasta que nuestra misión esté concluida y el Mundo entero pueda apartarse de la guerra, hacia una paz duradera y definitiva».—EFE.

## Junta Provincial de Primera Enseñanza de Avila

Concursillos

Relación de los señores Maestros y Maestras propietarios de Escuelas Eacionales de esta provincia, que con arreglo a lo dispuesto en la Orden de la Dirección General General de Primera Enseñanza de 5 del actual («Boletín Oficial del Estado» del 10), han solicitado tomar parte en el concursillo anunciado por esta Junta en el «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día 14 del presente mes, y propuesta de adjudicación de destinos que en virtud de dichos concursillos acuerda esta Junta, con arreglo a lo establecido en los números 4.º y 7.º de la citada Orden de la Dirección General de 5 del mes actual.

### MAESTROS

1. A don Alejandro Iglesias Hernández, Maestro propietario de la Escuela graduada de niños número 1 de Avila, con 8 años, 10 meses y 9 días de servicios en la Escuela de la que solicita, se le adjudica la plaza anunciada en la Escuela graduada de niños número 2 de esta capital. El señor Iglesias Hernández es el único Maestro solicitante de la plaza adjudicada.

### MAESTRAS

1. A doña Catalina Jiménez Sánchez, Maestra propietaria de la Escuela Nacional unitaria de niñas del barrio de San Nicolás, de esta ciudad de Avila, con 8 años, 9 meses y 3 días de servicios en la Escuela que actualmente sirve, se le adjudica la plaza de Maestra de la Escuela graduada de niñas de Santa Teresa, de esta capital. La señora Jiménez Sánchez, es la única Maestra solicitante de la plaza que se le adjudica.

No ha habido solicitantes para ninguna otra de las Escuelas anunciadas.

Contra las propuestas anteriores, podrán formularse las reclamaciones que procedan en el plazo de los cinco días hábiles siguientes a la publicación de las mismas en el «Boletín Oficial» de la provincia, debiendo presentar las reclamaciones, en instancia al Ilmo. Sr. Director General de Primera Enseñanza, por conducto de esta Junta.

El Presidente de la Junta, José María Martín Sampedro.—El Secretario, Pablo Pérez.

## Instituto Nacional de Enseñanza Media de Avila

A fin de comenzar en el próximo mes de octubre el curso de la Escuela Preparatoria para ingreso en el Instituto con el cupo completo de alumnos, se anuncia la provisión de veinticinco plazas vacantes entre niños que hayan cumplido la edad mínima de ocho años el último día del plazo.

La admisión puede solicitarse del 1 al 12 de septiembre en Secretaría, horas de once a trece de días laborables, mediante la presentación de instancia escrita de puño y letra del interesado y reintegrada con póliza de 1,50 pesetas, certificado médico oficial de estar revacuado y no padecer enfermedad contagiosa y partida de nacimiento, legalizada si no es nacido en este territorio.

Los exámenes para seleccionar a los admitidos se celebrarán en el local de la Escuela el día que se anunciará oportunamente y versará sobre lectura, escritura y Aritmética.

El director, María Dolores del Palacio.

## “ICARO”

gestiones y reclamaciones administrativas. Oficina especializada en tramitación de asuntos administrativos. Apartado 883, Madrid

## AGENTES VENDEDORES

capitales y pueblos importantes Salamanca—Avila, solicita casa constructora balanzas, molinos, cafeteras. Dirigirse señor García, Clavel, 2. Salamanca.

## FACETAS CAMPESINAS

# Lo que nos enseña la práctica

Por el marqués de CASA PACHECO.

El retraso con que se presentaron las aguas otoñales nos forzó a efectuar las siembras a fines de octubre, que si para un ciclo tan largo de desarrollo como tienen los cereales, si el invierno se comporta como tal y la primavera le imita, es defecto que no puede tener gran influencia, ni en el desarrollo de la planta, ni en su normal reproducción. Mas si el invierno es benigno en demasia y además seco, como ha ocurrido en el que hemos pasado y la primavera se convierte en verano también seco, entonces una siembra a fines de octubre, o primeros de noviembre, puede tener notable influencia en el rescitado final, tanto en rendimiento, talla y calidad y sanidad de lo obtenido.

Yo que cuando recorro el campo me gusta fijarme hasta en los pequeños detalles, pues todos me dicen algo que puede interesarme con esto y lo que vengo escuchando, he deducido lo siguiente:

Primero y principal, que cultivos que están a merced de las oscilaciones que el tiempo puede sufrir no deben tomarse como base de cosecha ni por tanto como futuro rendimiento, para posteriores medidas, su estado en verde, porque esta precipitación no puede ser más infundada e imprudente imponiéndose la espera, hasta que la realidad nos diga con lo que podemos contar, salvo un accidente que jamás podrá tener la condición de general.

Que las siembras tempranas o de primeros de octubre, con que la tierra tenga la precisa humedad para que el grano germine, deben ser preferidas a las últimas por muy buen tempero que hayan logrado. El adelanto de casi un mes, tiene marcada influencia para que el grano se desarrolle.

Un trigo sembrado sobre rastrojo de cebada sin abono en 3 de octubre, aprovechando el agua proporcionada por una nube, es el que ha tenido más grano durante toda su vida, el que se ha criado más sano y el que se ha contado mejor, cuando en realidad debía haber sido el peor, por estar en terreno menos húmedo, más agotado en elementos fertilizantes y menos removido por no haber recibido más labor que la efectuada para enterrar a simiente. Por ello el restembo suele hacerse casi siempre con centeno o avena que amoldan más a este procedimiento y tienen que ser las tierras muy buenas para que admitan un trigo después de una cebada sin abono ni estiércol.

En cambio el resto de trigo sembrado en un buen barbecho, con dos aradas de vertedera a unos 20 centímetros de profundidad, la segunda en verano para extirpar las malas hierbas, la grana ha sido deficiente y con tizón indudable consecuencia de su siembra tardía y que una defectuosa primavera ha favorecido ambas causas, y a la intensidad del ataque del hongo, daño que he visto acentuado a medida que la simiente ha sido más retrasada y la tierra más inferior.

Para darme cuenta de si lo que he visto en mi casa era una excepción, he efectuado las convenientes indagaciones, deduciendo de las mismas que cuando más retrasada ha sido la siembra más flojo el terreno, la invasión del hongo ha sido mayor, llegando en algunas al 75 por 100.

Después de recogidas las cosechas, he procurado averiguar el que tenían mis trigos y he deducido que el trigo sembrado temprano, no lo contenía. El sembrado a mediados de octubre Aragón 0,3 contenía el 03 por 100 y el denominado catalán que lo fué a fines de dicho mes y primeros de noviembre el 3 por 100.

Si tenemos en cuenta que la trilla rompe mucho grano y la limpia mecánica separa bastante y todos estos coeficientes los multiplicamos por otro fijo para todos, tendremos que el que nada ha tenido, nada seguirá teniendo mientras los otros dos se verá aumentado su cantidad en lo roto y separado.

Las deducciones que se pueden sacar serán las siguientes:

Que siendo para nosotros una incógnita el invierno y la primavera, nos interesa efectuar las siembras lo más temprano posible.

Que de no ser esto factible por no presentarse las lluvias en los comienzos de octubre, recurrir a variedades que ganen el tiempo que las locales pierden para que las influencias que se puedan derivar de los meses más críticos del año, que son abril y mayo, actúen lo menos posible sobre la floración y formación del grano.

Como la siembra con arado común y a mano es lenta, hay que recurrir a otro procedimiento que por lo menos la active de tal forma que se pueda efectuar en contados días. Su demostración la tenemos en los siguientes ejemplos:

Lo siembro a lomos y a mano, por consiguiente, los rastrojos que dedico, al centeno y avena, y un hombre con un par de mulas enterra al día 70 áreas. Ese mismo hombre con igual yunta, en barbecho plano, empleando una sembradora San Bernardo, en líneas paralelas, siembra unas 300 áreas y con grada Howard de 400 a 500 áreas.

Esto permite que con el mismo capital, mulas y gasto de sostenimiento, al reducir los días de siembra, se puede aumentar los dedicados a barbecho y por consiguiente este y su rendimiento por par.

Que cuando lleguen los hielos, las plantas tengan por lo menos tres hojas y mayor resistencia para soportarlos. No me es fácil olvidar que una cebada sembrada tardía y que la cogió unos hielos tempranos con dos hojas a lo sumo se heló bastante planta y como es grano temprano que tarda en germinar más que el trigo desde entonces es lo primero que siembra.

Que es altamente conveniente pasar el grano por la seleccionadora para no entregar a la tierra más que lo mejor de lo que se haya recolectado ahorrando con ello no poca semilla y evitando esos claros que muchas veces no se explican y que obedecen a que el grano tirado no servía.

Que la siembra alomada en las tierras ligeras, y de fácil penetración del frío y calor, es mucho menos favorable a los sembrados que la plana. Y por último que la siega a mano en siembra plana es más cómoda y cundidera que la realizada a lomos. Esta es declaración de los interesados y por lo tanto debe resultar exacta.

## ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailly-Baillière—Rivara)  
Edición de 1943

4  
TOMOS encuadernados en tela, con un total de unas 8.500 páginas

MÁS DE 3.500.000 DATOS  
64 MAPAS PROVINCIALES

Relación completa por riguroso orden alfabético del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

Anuarios Bailly-Baillière y Rivara Nouvelles, S. A.  
Enrique Granados, 28 y 29—BARCELONA

## Vida católica en el ejército alemán que lucha contra el comunismo

### El capellán castrense germano reverendo Padre Conrado explica la organización eclesiástica y las prácticas de piedad en el frente del Este

(Continuación)

Todo capellán lleva consigo su «Capilla», es decir, un baúl de madera del tamaño de una maleta corriente, donde guarda todos los utensilios y objetos necesarios para la celebración de la Santa Misa: cáliz, copón con formas para las Hostias, dos frascos, para vino y para agua, los vestidos sagrados: alba, cíngulo; casulla, etc.; el Misal, dos candeleros y esa tabla de piedra consagrada, que propiamente constituye el altar: el ara. Pongamos por caso un domingo, un día de precepto. El Páter, el capellán, ha llegado a la unidad en primera línea. Hasta un kilómetro o kilómetro y medio distante de la primera línea misma ha llegado en motocicleta. Ahora se apea; es un claro de un bosque; alrededor se ven los búnkeres, que por ser verdaderas galerías de topas. Son en verdad cavernas subterráneas, por dentro a veces bastante estrechas, cuyos techos hacia fuera forman pequeñas cúpulas por donde sale también el tubo de la estufa que dentro se tiene. En estos búnkeres se resguardan soldados y oficiales del fuego mortífero de los cañones, de los morteros, lanzallamas y de las bombas enemigas. Pero hoy tenemos suerte. El fuego enemigo no es intenso. Sólo de vez en cuando pasa encima de nosotros un proyectil de la artillería enemiga; sólo de vez en cuando se oyen ráfagas de ametralladora y el silbido de una bala de fusil perdida. De cualquier sitio se saca una mesa de madera, muchas veces bastante frágil e inestable; encima de ella se extienden unos cor-

tos manteles y se coloca el ara; por delante se la cubre con una bandera, para que no se vean los pies. Si es posible, el improvisado altar se adosa contra la pared de una casa, muchas veces derruida, donde también se cuelga una bandera con los colores nacionales para que sirva de retablo y fondo al crucifijo que se coloca en el centro del altar, y he aquí que ya está todo dispuesto para la celebración del culto divino. Alrededor se colocan los oficiales en semicírculo, y detrás de éstos, la tropa. Un soldado, en cualquier rincón ha encontrado una silla, frágil y quebradiza como la mesa, para que el Páter se siente y sin más confesionario administre el Santo Sacramento de la Penitencia, a los que quieran recibirlo. Durante la celebración de la Misa una ráfaga impertinente de viento, de cuando en cuando, trata de impedirle apagando las velas o levantando los manteles. Acude en seguida el soldado asistente que ayude la Misa, encendiendo de nuevo las velas y colocando pequeñas piedras sobre los manteles indómitos, para que no se levanten de nuevo. Al repartir las Sagradas Formas durante la Comunión, el Páter lleva todo el cuidado posible para que el viento no se lleve las Sagradas Hostias, tapando el copón con la mano izquierda. La Misa tiene lugar al aire libre, pero en sitio resguardado y escondido a la vista del enemigo, detrás de una casa, de una pared o de un muro, aunque esté en ruinas; detrás de una colina o de un grupo de árboles y arbustos.

(Continuará.)

## Año Santo en Compostela

Peregrinación de la Diócesis de Avila al Santuario del Apóstol en Santiago de Compostela para ganar el Jubileo del Año Santo, bendecida y presidida por el excelentísimo y reverendísimo señor obispo de Avila, del 21 al 25 de septiembre.

Precios de la Peregrinación desde estación de Avila hasta estación de Avila:

Categoría A, 420 pesetas.  
» B, 325 »  
» C, 285 »  
» D, 260 »

En estos precios van incluidos:

- 1.º El billete de ferrocarril, ida y vuelta, en tercera clase.
- 2.º El alojamiento y tres comidas diarias en hoteles, fondas o pensiones, según la categoría elegida.
- 3.º El traslado de las personas y sus equipajes, donde se indica en el programa. Se ruega limite a éste a una maleta por persona.
- 4.º Las comidas en ruta que se indican en el itinerario.
- 5.º Las propinas, tasas e impuestos.
- 6.º La medalla de peregrino.
- 7.º La parte correspondiente a cada peregrino de la ofrenda al Apóstol.
- 8.º El acompañamiento y asistencia del personal técnico de la agencia Sommariva, S. A.

No se incluye el desayuno y la comida en ruta del día 21 de septiembre, que habrá de llevar cada peregrino.

Salida de Avila el martes, 21 de septiembre, a las 12 de la madrugada. Llegada a Avila el sábado, 25 de septiembre, a las siete de la mañana. Informes e inscripciones, antes del 4 de septiembre, en el secretariado diocesano de Acción Católica, Palacio Episcopal, Avila.

En los pueblos: El Rvdo. Sr. cura párroco.

IMPORTANTE.—El orden con que se reciban las inscripciones, será

preferente para la colocación de los señores peregrinos en vagón especial.

El billete de peregrino es valedero para quince días. Por tanto, las personas que quieran detenerse en Santiago o estaciones del trayecto, pueden hacerlo así y regresar en cualquier día de la quincena.

Hay rebajas especiales para los que tengan hospedaje o pase en ferrocarril.



Quando  
**su estómago**  
funcione mal...

...no tome productos que tengan sustancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

**DIGESTÓNICO**  
del Dr. Voenta

VENTA EN FARMACIAS

Censura sanitaria núm. 50

**ELECTRO-MAQUINARIA**  
Transformadores, Bombas.  
Eli-Maquinaria Eléctrica S. L.  
Teléfono 23. Durango.

## Sección religiosa

Septiembre.  
Día 2, Jueves.—Santos Esteban, r.; Elpidio, ob.; Antolin, Zenón, Teodoro, Evodio, Calixto, Julián, Hermógenes, Eutiquiano, Exiquio, Máxima, Concordio, Diomedes, Felipe, mártires.

La misa y oficio divino son de San Esteban, con rito semidoble y color blanco.

Nuestra Señora de la Cabeza

Ermila de la Cabeza.—El Patronato de este nombre celebra solemne tríduo a la Santísima Virgen.

Por la mañana, a las ocho y media, misa rezada. Por la tarde, a las ocho y media, exposición del Santísimo Sacramento, estación, rosario, sermón por don Luciano Curjel, profesor del Seminario, ejercicio del Tríduo y reserva, terminando con la Salve cantada.

### Cuarenta Horas

Se celebran en la capilla de los Padres Paules. Exposición de S. D. M a las diez y media de la mañana. Por la tarde, a las ocho y media, preces, bendición y reserva.

## Cultura religiosa

La creación del mundo y la omnipotencia de Dios

IV. Dios nos da todos los días pruebas de su omnipotencia.—Primero y principalmente conservando y gobernando el universo entero con su sabiduría y fuerza poderosas, pues no menor poder se necesita para conservarle y gobernarle que para crearle. Pero como esta virtud omnipotente se halla oculta a nuestros ojos, miremos a los sucesos más importantes en que se ha dignado el Señor darnos una señal de su potencia durante los siglos.

Dios mandó a la tierra que se abriera y se abrió, tragando a algunos de sus habitantes según su beneplácito. (Núm XVI, 31).

Dios, cuando quiso abrió los cielos e inundó con diluvios la tierra o los cerró para que no lloviera y para reducir con pertinaz sequía el orgullo de los hombres...

Dios castigó al pueblo de Israel con carestías y hambres nunca vistos, con tempestades de granizo, con lluvias de fuego...

Dios precipitó de sus tronos y redujo a misera condición los reyes más poderosos y altivos como Nabuco, Achab, Baltasar... con la misma facilidad con que derribó de su trono a Luzbel y los otros príncipes de las tinieblas...

¿No es Luzbel el representante de todos los poderes más altos contra Dios? Pues bien; preguntadle a Luzbel: «¿Cómo caliste de los cielos, cómo has sido derribado tú, que decías en tu corazón: subiré a los cielos, estableceré mi trono sobre los astros, me colocaré sobre la altura de las nubes, seré semejante al Altísimo, y sin embargo, has sido precipitado en el infierno y hasta lo profundo del abismo?»

¡Oh, Señor! ¿quién es comparable a Dios entre los poderosos? El Señor tu Dios. El es Dios de los Dioses y Señor de los señores, Dios grande y poderoso y terrible». (Deul. X, 18).

Tales son los efectos que suscita en nuestra alma la consideración del inmenso poder de Dios, pero entre todos ellos, debemos acogerlos con especial empeño al de la Confianza. F. E.

## Organización Nacional de Ciegos

Delegación de Avila

Resepo Municipal

Piazza de la Victoria

Lista de números premiados del CUPON PRO CIEGOS, correspondiente al sorteo celebrado el día 31 de agosto de 1943:

Premiado con 25 pesetas el número 114

Premiados con 250 los números 014, 214; 314; 414; 514; 614, 714; 814; 914

# Aragón y Navarra en el camino del Oriente

## La maravillosa ruta de los almogávares y el fin trágico de Roger de Flor

### Juan Fernández de Heredia frente a Atenas, y el vasco Juan de Urtubía ante la Ciudad de Tebas

Por ALBATROS.

La Historia de Europa tiene una constancia en su comunidad de destino, que marca a través de los siglos una ruta invariable: el Este. Es curioso observar ya de que forma la penetración bizantina influyó en los ánimos de los españoles desde el siglo IX, y como a través del tiempo, cuando malogradas las empresas de las Cruzadas, el impulso de expansión europea se desnaturalizó, el Oriente del Mediterráneo tiene la atracción como campo a colonizar, y Génova y Venecia, Pisa y Aragón, se disputan lo que ellos creen saturado de tesoros, pero que no es otra cosa sino caminos abiertos a la vida. Entonces, caballeros y aventureros son paladines de la cristiandad, y anteponiendo el sentimiento hacia Dios, a la fama, las tierras y el dinero, lo primero es la fe, después...

Pero hay algo fatídico en las miradas constantes que se extienden hacia el Este, y aragoneses y navarros han de ser, por norma del destino, los que llevarán lo mejor de su esfuerzo en una acción tenaz fijada en la Historia por una circunstancia que parece eterna: la fecha del 26 de marzo de 1244.

Castilla y Aragón, por el tratado de Almazara, delimitan sus campos en la reconquista en la Península Ibérica. Entonces, para el Reino de Aragón, hay un solo camino a través del Mediterráneo, y cuando en 1287, al terminar la conquista de Mahón y Menorca, las Baleares pasan a ser del Gran Reino, que tiene además a Cataluña, y muy pronto tendrá a Valencia, el Rey Pedro III va más allá, y conquista Sicilia; su nieto Jaime II, conquistador de Valencia, logrará Córcega y Cerdeña, y poco después, Alfonso V, el vencedor de Nápoles, orlará definitivamente, el jalón de supremacía absoluta en las aguas del «Mar Nuestro».

El año 1305 da a la vida a un hombre extraordinario: Roger de Flor. La Historia marca con el nombre de ruta de los almogávares a su fantástica aventura que no será después igualada. El Emperador Andrónico, amenazado por los turcos, clama auxilio a la caballerosidad de los «señores de Aragón». Roger de Flor mandando a 1.500 caballeros y 5.000 infantes—de éstos 4.000 almogávares—inicia, en su año 1305, su marcha hacia el Oriente. Y desde el puerto de Messina, llegando a Malvasia y hasta Gallipoli, traza un camino que a través de Caria y Licia, en Asia Menor, finaliza en sus victoriosas campañas de Tracia, luchando y venciendo a los turcos, y el Emperador Andrónico cede al señor de Aragón vastos territorios y honores infinitos para los soldados que luchan bajo las banderas de Aragón. Sin embargo, lo que en la Historia quedará con el nombre de «ruta de los almogávares», ha de tener un fin trágico para su héroe, y Roger de Flor será víctima de la intriga en Morea, siendo asesinado por los cortesanos de Andrónico, que no pueden comprender, en su incapacidad, la valía del almirante y capitán de los españoles.

Mas en la misma Morea se registra la histórica venganza de los expedicionarios, que pasa a ser la proverbial venganza catalana, y de allí, en el deseo de castigar a Constanti-

nopla, nace una serie de nuevas conquistas, de las cuales destaca la de Atenas, al ser llamados los expedicionarios por Gualtero. Y por la traición del Duque de Atenas—Gualtero—surge el caudillo Roger de Stauro, y el señorío de Atenas y Neopatria, pasan a ser de la Corona de Sicilia.

Las Baleares, Córcega, Cerdeña, Sicilia y Gelves, los puntos principales estratégicos del Mediterráneo, son de la corona de Aragón. En aquel entonces—1379—se produce un extraño fenómeno, y son otros españoles los que ponen en peligro el ducado de Atenas. El navarro Juan Fernández de Heredia, Gran Maestro del Hospital, y jefe de la Gran Compañía Navarra, invade el Ducado y llega ante Atenas. El peligro se conjura, pero ello no evita que el vasco Juan de Urtubía conquiste Tebas por cierto tiempo, y se dé el extraño contraste de la más original de las campañas, en una zona del Mediterráneo donde españoles disputaban a español es el predominio y el poderío.

Pero es extremadamente interesante el estudiar cómo llegan los navarros a Grecia, en circunstancias bastante parecidas a las que llevaron a Roger de Flor a las tierras del Oriente del Mediterráneo. La Gran Compañía Navarra ha seguido la ruta triunfal de Corfú y Albania. Marchan después sobre Atenas y aunque Juan Fernández de Heredia no llega a realizar su hazaña, y el vasco Juan de Urtubía, solo tiene éxito ante Tebas, por poco tiempo, ello no impide que conquisten el principado de Morea, donde se mantendrán más o menos independientes hasta los primeros años del siglo XV en que, por la misma corriente que en el suelo hispano se iniciaba, se van delimitando las actividades y eliminando los esfuerzos estériles.

Todo el siglo XIV es un constante esfuerzo de Aragón, Cataluña, Rosellón y Navarra, en las aguas y territorios del extremo oriental del Mediterráneo. Navegantes y guerreros forman una comunidad, y todos son continuadores de la gran tarea de Roger de Flor. Cuando se llega ya en el siglo XV—en 1537—a la proclamación de Pedro IV de Aragón en Tebas, todos los gigantes esfuerzos se han realizado, y desde el Castillo de Atenas hasta la famosa Acrópolis, la enseña de Aragón es la bandera del poderío, sobre el «Mare Nostrum» tan audazmente ganado por navegantes y soldados del solar hispano.

Mas he aquí que la Historia, un tanto olvidada, deja claros que conviene recordar a las gentes. Ciertamente, que a igual que Castellanos y Andaluces fueron los paladines en la conquista de América, a través del Mediterráneo corresponde el honor y la fama a los hombres de Aragón y de Navarra. Y cuando después del fecundo siglo XV, ya en el siglo XVI, se forjaron poco a poco los preliminares que habían de culminar en la Unidad de España, Aragón, sobre todo, era y simbolizaba el poderío en un mar al que los españoles tenían todos los derechos. Pero a través de múltiples aconteci-

mientos, en la obsesión constante hacia lo que era considerado como «único camino del mar», hay un gran mérito en la obra realizada por los navegantes aragoneses, que infiltraron desde las playas de Levante, el interés y el afán, la fe y la seguridad, en los caminos de la grandeza española, que sólo podía lograrse por los caminos que partían de todas nuestras costas.

La Corona de Aragón era la dueña y señora de las costas que desde Guardamar (Alicante) llegaban hasta más allá de Perpignan. Navarra, a quien también correspondía el honor extraño de sus aventuras en el Mediterráneo, también había llegado a unirse a la Corona que agrupaba bajo su fuero a los reinos de Cataluña, Valencia y Mallorca. Entonces, para llegar a ambicionada «unidad», ya Castilla y Aragón formaban los dos grandes núcleos, y el poderío aragonés, fundamentado en el Mar, complementaba el de Castilla, la tierra llana y lisa, pero de grandeza infinita. Pero cabe a Aragón que de él nazca el influjo y la llamada hacia el mar, y que sea, por sus éxitos y por su exponente de grandeza, lo que atraiga a los otros, a los castellanos y andaluces, a la gigantesca aventura de América.

Ovidar que del Mediterráneo partió la iniciación, es injusto. Jaime de Mallorca, hombre del Mediterráneo, hizo marinos que abrieron rutas al mundo. Y si no hubieran existido los Roger, ni los Heredia, ni otros audaces navegantes, posiblemente, el sentido español, hacia el mar, habría quedado dormido y quieto. Pero el mar, el Este, fué siempre a través de la Historia la eterna inquietud, y cuando navegantes de Aragón, cuando naves levantinas, siglos antes del descubrimiento de América sintieron la inquietud de lo desconocido, la semilla quedaba lanzada para germinar, y la grandeza que a través de los siglos XVI y XVII fué exponente ya de lo español, único e indivisible, tenía sus raíces en los principios del siglo XIV, cuando, tras las Cruzadas Oriente vuelve a ser la inquietud...

**Ningún artículo usado podrá venderse, según lo dispuesto en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por 100 del señalado en la tasa.**

#### SE VENDE

casa de nueva construcción con seis habitaciones, cuarto de baño, cocina y despensa, 140 metros cuadrados de patio, con pozo y pajar. Para verla, de 10 a 1 y de 4 a 9. Razón: zapatería «La Confianza».

#### ARRENDAMIENTOS PASTOS

Demandas, Ofertas.

#### «VELOZ»

Pizarro, 12.—Cáceres

#### Hijo de la Fuente-Piedrahíta

LIQUIDACION de escopetas finas de caza, de «Victor Sarasqueta» y otras primeras marcas.

## En el frente del Este prosigue la batalla con gran encarnizamiento

### Parte alemán

CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 31.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunicó:

«Con el mismo encarnizamiento de siempre, el enemigo repitió ayer sus ataques contra los sectores central y meridional del frente Este. Continúa la batalla. El enemigo ha perdido 91 tanques.

En las aguas del mar de Azov, al oeste de Taganrog, fuerzas navales ligeras han hundido dos unidades de una formación de seis cañoneros soviéticos, han derribado dos bombarderos y han capturado prisioneros.

En el curso de los combates que se desarrollaron la semana pasada en el frente del Mius, el tercer batallón del 70 regimiento de granaderos, mandados por el teniente Kecht, se ha distinguido en forma especial.—EFE.

### Hombres y mujeres

BERLIN, 31.—El corresponsal de guerra alemán Hans Metzler ha hecho una curiosa observación en el sector central del frente Est.

Informa el citado corresponsal que ha podido comprobar que en los últimos tiempos los soviets lanzaron al frente a los obreros de la industria de armamentos de los Urales. Estos trabajadores recibían uniformes de procedencia norteamericana y armas soviéticas cuando se hallaban en camino de la línea de fuego.

Dice también el corresponsal que en la retaguardia los regimientos femeninos asumen cada día en mayor proporción las funciones de los regimientos masculinos, que son destinados ahora, sin excepción, al frente. Metzler termina su información diciendo que sólo así se explica que los bolcheviques puedan lanzar aun a la lucha masas y más masas de hombres.—EFE.

### Parte alemán

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 31.—Comunicado oficial:

«Aviones rápidos de combate volvieron a atacar el puerto de Augusta durante el día de ayer. Nuestros aparatos arrojaron sus bombas desde escasa altura y consiguieron averiar un transporte y una embarcación de desembarco enemigos. Un avión Spitfire fué derribado en esta ocasión.

Cazas alemanas han derribado 27 aparatos aliados sobre la región de Nápoles. Dichos aparatos formaban parte de una escuadra de sesenta aviones.

Un gran hidroavión británico ha sido derribado sobre el Atlántico por nuestros aviones de caza de gran radio de acción.

Considerables fuerzas aéreas enemigas atacaron anoche ciertos distritos del oeste de Alemania, en especial las ciudades de Munich, Gladbach y Rhedit. Las destrucciones y bajas entre la población civil son considerables. Según las noticias recibidas hasta el momento presente, los cazas nocturnos y la D. C. A. de la Luftwaffe han derribado 25 bombarderos enemigos.—EFE.

### Parte italiano

ROMA, 31.—El Alto Mando de las fuerzas armadas italianas comunicó:

«La Aviación alemana ha llevado a cabo nuevos ataques contra la navegación aliada fondeada en la rada de Augusta. Han resultado alcanzados con bombas un mercante de tonelaje medio y varias unidades de desembarco.

El arma aérea enemiga efectuó incursiones ayer contra Civitavecchia, Decimo, Cagliari y alrededores de Nápoles. La caza germanoitaliana estableció duros combates con los bi-motores de escolta, haciéndole perder al adversario 40 aparatos sobre Lazio y Campania—diez derribados

por los cazas italianos, 27 por los alemanes y tres por la D. C. A. Firmado, general Ambrosio.—EFE.

### Partes aliados

LONDRES, 31.—El ministro del Aire comunicó:

«Durante la noche pasada nuestros bombarderos efectuaron un ataque concentrado contra la región industrial de Muechen-Gladbach-Rheydt en Renania.

Aviones «Mosquito» atacaron objetivos de Duisburgo.

Los aeródromos y otros objetivos en Francia y Países Bajos también han sido atacados por nuestra aviación.

No han regresado 28 bombarderos.—EFE.

CUARTEL GENERAL ALIADO EN AFRICA DEL NORTE, 31.—Parte de guerra aérea:

«Bombarderos pesados de las fuerzas aéreas norteafricanas atacaron el aeródromo de Viterbo en el curso del día de ayer. El enemigo opuso poca resistencia y dos de sus cazas fueron derribados.

Nuestros bombarderos medios atacaron los apartaderos ferroviarios de Aversa y Civitavecchia. El enemigo opuso mucha resistencia sobre Aversa, entabliándose encarnizados combates aéreos en los que el adversario perdió 17 aviones.

En el curso de la jornada, nuestros bombarderos y cazas de bombardeo efectuaron numerosas incursiones contra objetivos ferroviarios del sur de Italia. Nuestros cazas de bombardeo también atacaron el sistema de comunicaciones de Cerdeña.

En la noche del 29 al 30 de agosto el enemigo perdió dos aparatos. Quince aparatos aliados no han regresado a sus bases después de estas operaciones.

La incursión contra Civitavecchia fué repetida esta noche por nuestros bombarderos nocturnos.—EFE.

LONDRES, 31.—Un comunicado conjunto del ministerio del Aire y del cuartel general norteamericano anuncia que aviones «Marauder» estadounidenses y «Mitchell» y «Ventura», de la R. A. F. atacaron objetivos situados cerca de Saint Omer al anochecer del día de ayer. Los bombarderos iban escoltados y protegidos por «Spitfire» de la R. A. F., de los Dominios y aliados. No ha regresado a su base un «Mitchell».—EFE.

### Trabajador Agrícola:

Pide en las Delegaciones de Subsidios Familiares o de la Obra Sindical «Previsión Social» los nuevos modelos de Declaraciones de Familia, y así no se interrumpirá el pago del Subsidio Familiar que venías percibiendo para ayuda de tus cargas familiares.

SE NECESITA criada para servir en pueblo de la provincia. Razón: Ferreteria Olegario Pérez, calle Reyes Católicos.

### Clinica de Calzade

Reparaciones en suela y goma Especialidad en phills

### CASA GUERRAS

Plaza Santa Teresa, 14 Teléfono 257

### Pensión Madrid

SAÑ MATEO, N.º 6

Habitaciones gran confort. Cuarto de baño y calefacción. Cocina esmerada. (Junto Metro Tribunal) Teléfono 26319. MADRID

Avila.—Tip. y Enc. de Sanés Martín

Cinco barcos aliados con treinta y cuatro mil toneladas fueron hundidos por los submarinos germanos

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 31.—Comunicado oficial: «En el Mediterráneo y en aguas del Océano Atlántico, los submarinos alemanes han hundido cinco barcos, con un desplazamiento global de 34.000 toneladas, un contratorpedero y cuatro veleros de transporte. Además han torpedeado un petrolero de 10.000 toneladas y han derribado cuatro aviones enemigos sobre el Atlántico.

En el mar Negro, los sumergibles germanos han destruido dos navios de protección de convoyes soviéticos, un remolcador y tres barcos pequeños.—EFE.

## Incursión en la costa sur de Italia

BERLIN, 31.—En el curso del domingo, una pequeña sección británica realizó un intento de desembarco en la costa sur de Italia, al suroeste de Reggio. El intento fué frustrado en el acto.—EFE.

### ARTESANO

Franco te llevó a la victoria en la guerra. En la paz te dá, mediante la Obra Sindical «Artesanía», las materias primas que necesitas.

### Obra de interés nacional

## El Nomenclátor de España

Acaban de aparecer los Cuadernos provinciales del «Nomenclátor de las ciudades, villas, lugares, aldeas y demás entidades de población de España», correspondientes a Sevilla, Tarragona, Baleares, Guadalupe, Santander, Cáceres, Avila, Las Palmas, Alava, Valladolid, Málaga, Jaén y Huelva, que, con los nueve anteriormente editados, que son: Santa Cruz de Tenerife, Madrid, Palencia, Toledo, Barcelona, Teruel, Albacete, Guipúzcoa y Logroño, componen veintidós provincias.

Al frente de cada uno de dichos Cuadernos, aparece un estudio, redactado por el Jefe Provincial de la Sección de Estadística de la Dirección General, y contiene índice propio que facilita grandemente la localización municipal de las entidades que contiene cada provincia, pudiendo estudiarse al detalle la relación alfabética de entidades por Municipio, y, en cada una, su categoría, distancia, edificaciones para vivienda y otros usos, clasificados por plantas, y las poblaciones de Hecho y Derecho, según el Censo de 1940.

Es de gran interés esta obra, editada por la Dirección General de Estadística, afecta al Ministerio de Trabajo, y que ha venido a facilitar la consulta y estudio de este aspecto de la vida nacional, la cual, una vez terminada su publicación figurará entre las principales que, con carácter oficial, vienen ofreciéndose a la opinión pública.

### Torrón FOTOGRAFICO

ESTRADA 7.—AVILA

Compro extraordinariamente toda clase de mobiliarios, pianos y pianolas cuadros, libros de todas clases, tejas alfombras, porcelanas, condecoraciones, objetos de arte y toda clase de antigüedades. Parador de la Fruta.—Preguntar por

### HIDALGO

### LIBROS ANTIGUOS

traten Santa Teresa, América y otros asuntos interesantes, compra particular pagando mucho. Escribir núm. 2416. ALAS. Alcalá, 32. Madrid.

Esta Junta ha acordado celebrar sesión con objeto de fallar todos los asuntos pendientes de revisión del reemplazo de 1944, el día 15 del actual, lo que se hace saber a todos los Ayuntamientos de la Provincia que tengan mozos pendientes de reconocimiento del citado reemplazo, con el fin de que, sin excusa ni pretexto alguno, dirijan a la Junta el citado día el señor comisionado, con los documentos necesarios, y los mozos, o familiares, sujetos a reconocimiento.

Igualmente se advierte que el artículo 204 del hoy ya vigente Reglamento de Reclutamiento dispone que los mozos que debiendo hacer su presentación personal ante las Juntas de Clasificación y Revisión para el fallo de su clasificación dejen de hacerlo sin justificado motivo, serán declarados PROFUGOS.

En su consecuencia, se advierte, para conocimiento de los interesados, que terminado el plazo antes indicado, todo el que en dicho día no lo haya efectuado, se le aplicará la clasificación antes indicada.

El Coronel-presidente, **Abelardo Calleja Diente.**

## Dr. S. LEON

Director por oposición del Dispensario Antituberculoso PULMON Y CORAZON MEDICINA INTERNA  
Consulta de 11 a 1. Generalísimo 13 (Censura sanitaria núm. 238)

## Palange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Delegación Provincial de Excombatientes

Por acuerdo de la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento y Diputación Provincial de Cuenca, de fecha 19 de julio del actual se crea y concede el Diploma y Medalla Provincial de Cuenca para que sirva de honrosa distinción a los hijos de la citada provincia que lucharon por la Patria en la gloriosa liberación de España y heroica División Azul.

Se pone en conocimiento por la presente nota de todo aquel que esté comprendido en dicha distinción, se pase por esta Delegación Provincial de Ex combatientes para recibir instrucciones y hacerle la correspondiente propuesta.

El delegado provincial.

## Ejemplaridad caritativa del Magisterio

Todos los maestros de la provincia han contribuido voluntariamente con un donativo descontado de sus haberes mensuales para subvenir a las necesidades de los familiares del que fué maestro nacional de Nariños de San Leonardo, recientemente fallecido.

En diversas ocasiones se ha comportado el Magisterio avilense de este modo, sin hacer distinción entre los favorecidos, mostrando el buen espíritu que anima a nuestros educadores, y sus altos sentimientos de cristiana solidaridad.

### Trabajador Agrícola:

Pide en las Delegaciones de Subsidios Familiares o de la Obra Sindical «Previsión Social» los nuevos modelos de Declaraciones de Familia, y así no se interrumpirá el pago del Subsidio Familiar que venias percibiendo para ayuda de tus cargas familiares.

## “SAN JUAN DE LA CRUZ”

COLEGIO DE ENSEÑANZA MEDIA.—AVILA

Legalmente autorizado

Amplios salones. Campo de Deportes. Profesorado seleccionado  
Disciplina. Sólida educación religiosa y moral

MATRÍCULA DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE

Calle Martín Carramolino, núm. 22.

Teléfono 355

## DE SOCIEDAD

### Natalicio

Asistida por el doctor don Vicente Jiménez y doña Josefa García, ha dado a luz felizmente un niño, la distinguida esposa del agente de Policía, don Juan Jiménez (nacida Asunción Yáñez). Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecta salud. Enhorabuena.

### Viajeros

Han llegado:

De Pradoluengo (Burgos) el Provisor y Vicario general del Obispado y Deán de la S. A. I. Catedral, don Calixto Argüeso Cuesta.

—De San Sebastián, el capitán de Infantería, don Martín Fernández y distinguida familia.

Han salido:

Para el Baleario de Cestona la señora de Quirós.

—Para Lugo, la señorita Felisa Bernabé Rodríguez, oficial de Secretaría de aquella Normal de Maestras.

### Aniversarios

Mañana, día 2, se cumple el primer aniversario del fallecimiento de don Pedro Hernán Trifol, alguacil jubilado que fué de esta Audiencia.

Con tal motivo el funeral que se celebre dicho día 2 a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, será aplicado por el eterno descanso de su alma.

—Mañana se cumple el segundo aniversario de la muerte de la joven María Celia Hernández Jiménez, alumna de séptimo curso del Bachillerato.

Las misas de ocho, ocho y media y nueve, en la parroquia de Santiago, serán aplicadas por su alma.

—Se cumple el primer aniversario del fallecimiento de don José María Campón Rico, maestro nacional que fué en vida.

Por el eterno descanso de su alma se ha celebrado solemne funeral en la iglesia parroquial de Albornos y ofrecido otros sufragios que se repetirán en días sucesivos en la de San Juan Bautista de nuestra ciudad.

A la familia del finado (q. e. p. d.) reiteramos en esta fecha nuestro sentimiento.

### Misas

Las misas que se celebren a las nueve de la mañana los días 2, 3, 4 y 5 de septiembre en el altar de Nuestra Señora del Pilar de la parroquia de San Juan Bautista, serán aplicadas por el alma de don Cayetano Sotillo Ebcudero, alférez provisional muerto por Dios y por la Patria el día 5 de septiembre de 1937.

## C. N. S.

Concurso oposición al Cuerpo Técnico de Secretarios Sindicales

La Secretaría Nacional de la Delegación Nacional de Sindicatos hace público que los camaradas Enrique Gutiérrez Quijano, Jesús Fernández Anjercos, Servando Sánchez Eguiñaz y Luis María Gevenois Aguirre, han sido aprobados en el concurso-oposición celebrado para cubrir plazas en el Cuerpo Técnico de Secretarios Sindicales.

Se advierte a estos camaradas cuyo paradero se desconoce por haber dado como domicilio el de su residencia accidental en Madrid, que deben presentarse en la C. N. S. a recibir instrucciones caso de encontrarse en la provincia de Avila.

SE VENDE comedor seminuevo. Calle Tomás Luis de Victoria, 11 principal.

## Año Santo en Compostela La situación de Dinamarca

### Nuestra Peregrinación

Ya se puede anticipar que los pueblos de la diócesis y provincia enviarán una decorosa representación a esta peregrinación abulense, que será presidida por el excelentísimo y reverendísimo Prelado.

En cambio la capital da muestras de una incomprensible frialdad que no corresponde a la fama que goza de tradicional religiosidad. Tal vez les asusten a muchos las molestias de un viaje tan largo, en clase popular, pues esto es inherente al carácter mismo de la peregrinación, que no es un viaje de placer, sino un caminar de romeros que van a ofrendar al Apóstol, no sólo sus oraciones, sino también sus sacrificios por la prosperidad espiritual y material de España. Y ¡qué pequeños sacrificios son esas molestias si las comparamos con las que tendríamos que realizar forzosamente, en caso de que el Señor no continuara teniendo piedad de España!

Por otra parte, la Junta Central de Peregrinaciones, encargada de la organización técnica de la peregrinación, asegura todas las comodidades compatibles con los escasos días que ha de durar el viaje para que pueda resultar económico. Con la ventaja de que la tarjeta de peregrino es valedera para quince días y pueden, los que así lo deseen, detenerse en Santiago o estaciones del trayecto y regresar cualquier día de la quinceana.

Casi todas las diócesis españolas han enviado ya peregrinaciones a Santiago. La vecina Segovia está organizando la segunda. Para la diócesis de San Segundo, discípulo de Santiago, es casi un compromiso de honor acudir en gran número al sepulcro del Apóstol.

Esperamos que en estos pocos días que faltan para cerrar el plazo de inscripción, los abulenses acepten y cumplan dignamente con este cometido.

## Los ferroviarios abulenses en fiestas

Los festivales organizados por el Colegio de Huérfanos y Asociación, se celebrarán el sábado y domingo próximos

### Avila y el Colegio de Huérfanos

En la actualidad Avila puede, verdaderamente, considerarse íntimamente ligada a la benéfica institución del Colegio de Huérfanos Ferroviarios. De sobra conocido es el interés que desde antiguo ha dado muestras nuestra ciudad, a través de sucesivas corporaciones municipales, para conseguir fueran aceptados los terrenos que desinteresadamente ofrecía en las proximidades del convento de la Encarnación para destinarlos a la construcción de un colegio sucursal, empeño que no cesó hasta ver felizmente logrados sus propósitos, que han tenido recientemente cumplida satisfacción merced a las gestiones que, a tal fin encaminadas, ha llevado a cabo la actual corporación que preside nuestro alcalde, don José Tomé.

Y coincidiendo con esta circunstancia, la estación ferroviaria de Avila se dispone a celebrar magníficos festivales organizados por la Asociación General de Empleados y Obreros de la Red Nacional de los Ferrocarriles Españoles y Colegio Oficial de Huérfanos de Ferroviarios, por iniciativa y con la colaboración entusiasta del señor inspector de la Sección de Avila, don Leovigildo Cózar, representante en ésta, de dichos organismos, festivos que son los primeros de este carácter que en España se celebran.

De esta manera esta estación y con ello Avila aportará su granito de arena en homenaje y relación íntima a tan benéficas entidades.

### Preparativos y detalles de la fiesta

Tenemos noticias de los preparativos que se llevan a cabo y la magnitud de sus características nos ha incitado a inquirir detalles sobre la fiesta.

La ocasión se nos ha mostrado propicia y la hemos aprovechado para conversar con nuestro estimado amigo, el Sr. Cózar, quien con su carácter jovial y atento nos ha puesto enseguida al corriente manifestando el entusiasmo que le anima hacia este acontecimiento, llevado a cabo después de no

pocos desvelos y activas gestiones.

—Cuando por las pasadas fiestas de San Antonio de Padua, celebramos aquellas atractivas profanas que tantos éxitos obtuvieron hasta el punto de que, por su organización y demás, mereció, indignamente, la felicitación personal de nuestro Excmo. señor gobernador civil, yo consideré lo que podría resultar una fiesta de mayor magnitud y con detenimiento organizada y ello me movió, aprovechando los días de vacaciones que acabo de disfrutar, a proponer a las directivas de los organismos que represento la realización de las fiestas que en las noches del sábado y domingo próximos celebraremos en el patio de coches posterior al edificio de la estación. Y para ello no he escatimado ninguna clase de reparos, procurando vencer los innumerables inconvenientes que en tales casos, naturalmente, se presentan.

—Desde luego, estoy por asegurarle que nunca Avila ha vivido unas fiestas de la amplitud y brillantez que las que nos proponemos celebrar.

—¿Querría usted informarnos de estos detalles?

—Precisamente ahora acabo de recibir dos vagones de tablado, que son necesarios para construir la valia que ha de limitar el lugar de la fiesta y que será todo lo que comprende la plaza de coches referida, dejando solamente libre el lugar de la acera para el paso de viajeros.

En el centro mismo, como nota de originalidad, se colocará un gigantesco pino traído expresamente de las Navas del Marqués que será sujeto por cables y del que penderán luces de colores y otros objetos. Alrededor de él se levantará un tablado que se destina a la música que correrá a cargo de dos orquestas. También construiremos una gran tribuna presidencial con los colores nacionales y del Movimiento, adornada con artísticos farolillos y para la comodidad de los asistentes se traerán del Colegio de Huérfanos de Medina del Campo cerca

### Se reanudan las comunicaciones

COPENHAGUE, 31.—Los servicios de Correos, Telégrafos y Telefonos han sido reanudados en todo el país, según se anuncia oficialmente.—EFE.

### Se levantan algunas prohibiciones

COPENHAGUE, 31.—El director de Policía anuncia que, en vista de la calma y de la actitud de la población durante los dos primeros días del régimen de excepción militar, serán suavizadas algunas de las medidas decretadas para garantizar el orden público. Así, la prohibición de circular por las calles se limita de las veinte horas a las cinco de la

madrugada; los restaurantes y espectáculos, que debían cerrar a las veinte, cerrarán a las veintidós, y los servicios de transporte urbano funcionarán hasta más tarde.—EFE.

### Declaración berlinesa

BERLIN, 31.—El voto expresado por el Gobierno danés dimisionario en su llamamiento a la población de que el estado de excepción no sería de larga duración coincidió —se declara en los medios políticos berlineses— con el deseo de los servicios alemanes competentes en Dinamarca. Se estima, además, que el estado de inquietud actual es producto exclusivamente de la agitación adversaria.—EFE.

## Discurso de Saradjoglu en el aniversario de la victoria de Dumlupiner

ESTAMBUL, 31.—El presidente del Consejo, Saradjoglu, que se encuentra en Izmir, adonde ha ido a visitar la Feria Internacional, ha ofrecido un banquete en honor del

prefecto de esa ciudad. Con tal motivo ha pronunciado un discurso de laicidad al 21 aniversario de la victoria de Dumlupiner. Saradjoglu recordó que esa victoria no había sido solamente una conquista militar. «Su importancia—dijo—reside en el hecho de que allí terminó para la nación turca un régimen de política retrógrada y empezó otro de política progresista. La vida nacional estaba dominada por extranjeros y éstos eran los que ocupaban los puestos importantes, de modo que fumar el tabaco cultivado en los campos turcos había de dirigirse a compañías extranjeras. El papel de los turcos se reducía al de unos gendarmes. Resulta difícil explicarse cómo pudo sobrevivir esa comunidad nacional alejada de todo progreso. No cabe duda de que los extranjeros deseaban la muerte de la nación turca. Pero llegó el día en que Kemal Atatürk dijo al país: «Turquía vive y vivirá». Entonces comenzó la lucha en toda la nación. Sin embargo, la victoria militar no bastó, ya que había otros enemigos de los cuales era preciso desembarazarse. Por ello fué sustituida la dinastía otomana y combatido el fanatismo. La victoria obtenida hace 21 años permitió al país tomar el camino del progreso y de la prosperidad.

En el curso de esos 21 años hemos adquirido un ejército cuyo valor es apreciada por nuestros enemigos y amigos. Estamos convencidos de que ese ejército volvería a cubrir de gloria los colores turcos en caso de necesidad.

El presidente del Consejo marchará hoy, en tren especial, a su ciudad natal, de Oedemich.—EFE.

## Edictos

Don Perpetuo Sánchez Fuentes, Juez de Primera Instancia de esta Villa y Partido de Piedrahita.

Hago saber: Que en este juzgado y Secretaría del que refrenda, se tramita expediente para declarar la ausencia legal de Jesús Martínez Pernudo, vecino que fué de Villanueva del Campillo, de este Partido, casado con Rafaela Castro Hernández, que es la solicitante, hijo de Fabriciano y de Petra, que se ausentó a América hace diez años, sin dejar apoderado al frente de sus bienes y sin que se hayan vuelto a tener noticias sobre su paradero. Lo que se hace público a los efectos del artículo 2.038 de la Ley de Enjuiciamiento Civil, modificado por la de 30 de diciembre de 1939.

Dado en Piedrahita a tres de agosto de mil novecientos cuarenta y tres.

El Juez de Primera Instancia, Perpetuo Sánchez Fuentes.—El secretario judicial, Cesáreo González.

## Francisco Abella Martín

ABOGADO

Dos de Mayo, 6.

Horas de despacho, de 6 a 9

del medio millar de sillas, que se distribuirán convenientemente.

Nuestro acreditado fondista, don José Elcorobarrutia, instalará un amplísimo ambigú para refrigerio de los asistentes, entre los que contamos numerosos de la colonia veraniega de las Navas.

Todo este conjunto estará suntuosamente iluminado por más de una docena de focos de 300 voltios cada uno y en la fiesta pensamos regalar, mediante sorteo una gran cesta que entre otras cosas contendrá el mejor jamón que hallemos, embutidos finos, licores, una caja de habanos, etc.

Conque ¡dígame usted si esto no merece ser anunciado con bombo y platillos!

## OPOSICIONES CONVOCADAS al Instituto Nacional de Previsión

Se admiten hasta las diez para ambos sexos, del día 1.º del actual al 1.º de Noviembre.

Edad: 16 años cumplidos y ser menor de 36. No se exige título Preparación, de 7 a 9 de la noche, en el Colegio de Enseñanza Media de «SAN JUAN DE LA CRUZ».

Los informes se facilitarán en la Dirección del Colegio, calle de Martín Carramolino, 22; Travesía del Poello, 1, principal derecho, y Bajada a Don Alonso, 2